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Il numero delle rappresentazioni irriducibili è uguale al numero delle classi del gruppo.

Nel gruppo C2v abbiamo 4 classi corrispondenti a operazioni di simmetria distinte, 
quindi abbiamo 4 rappresentazioni irriducibili.

L’ordine del gruppo (h)  corrisponde alla somma delle dimensioni  delle rappresentazioni
Irriducibili.

ℎ ൌ ෍ 𝑙2
𝑖 

௜



Teorema di grande ortogonalità 

Gli elementi di matrice delle rappresentazioni sommate
Sulle operazioni del gruppo di comportano come vettori
ortonormali.

Conseguenza 

Le rappresentazioni irriducibili sono ortogonali 

Dove gp è il numero di elementi nella classe 



Per esempio il guppo C3v  ha 3 classi di operazioni, deve quindi avere 3 rappresentazioni. 
Una sarà sicuramente l’identità (ovvero la rappresentazione total simmetrica)

L’ordine del gruppo è quindi  1 x1 + 1X2 + 1X 3 = 6

Quindi dobbiamo avere 𝑙2
ଶ+ 𝑙3

ଶ= 5. Questo è possibile solo se una rappresentazione è 
monodimensionale (A2)  e l’altra è bidimensionale (E). 

E’ anche possibile scrivere le rappresentazioni da considerazioni geometriche, 
Osservando le trasformazioni di particolari funzioni, che sono riportate a destra della tavola

Otteniamo le rappresentazioni del gruppo C3v



Il teorema di ortogonalità consente di stabilire la composizione di una rappresentazione 
Riducibile  χ(R) , calcolando quante volte una rappresentazione irriducibile χi (R) compare 
in essa secondo la formula 



Operatori di Proiezione

Ricordando il G.O.T. 

Si ha per i =J

Sono basi per le rappresentazioni
Irriducibili 



Operatori di Proiezione di uso più comodo

E’ sufficiente conoscere la traccia delle rappresentazioni, ovvero i caratteri, per proiettare
la  funzione di base scelta  in una delle rappresentazioni irriducibili del gruppo  di simmetria


